
Modellrechnung auf der Grundlage des
Ergebnisses der Bundestagswahl 2013

Anzahl %

Wahlberechtigte 61.903.903 -
Wähler 44.289.652 71,5

Ungültige 587.178 1,3

Wer mit 
wem?

Gültige 43.702.474 98,7
CDU 14.913.921 34,1 149 149 255
SPD 11.247.283 25,7 112 112 193
FDP 2.082.305 4,8 20 20
DIE LINKE 3.752.577 8,6 37 37 64
GRÜNE 3.690.314 8,4 36 36 63
CSU 3.243.335 7,4 32 32 56
PIRATEN 958.507 2,2 9 9
NPD 560.660 1,3 5 5
Tierschutzpartei 140.251 0,3 1 1
REP 91.660 0,2 0
ÖDP 127.085 0,3 1 1
FAMILIE 7.451 0 0
Bündnis 21/RRP 8.851 0 0
RENTNER 25.190 0,1 0
BP 57.285 0,1 0
PBC 18.529 0 0
BüSo 13.131 0 0
DIE VIOLETTEN 8.248 0 0
MLPD 25.336 0,1 0
Volksabstimmung 28.667 0,1 0
PSG 4.840 0 0
AfD 2.052.372 4,7 20 20
BIG 17.965 0 0
pro Deutschland 74.311 0,2 0
DIE RECHTE 2.288 0 0
DIE FRAUEN 12.522 0 0
FREIE WÄHLER 422.857 1 4 4
Nichtwähler 11.349 0 0
PARTEI DER 
VERNUNFT 25.027 0,1 0
Die PARTEI 78.357 0,2 0

426 201 148 77 631

Zweitstimmen für 
die im BT 

vertretenen 
Parteien:

36.847.430 59,5%
Mehr als in 

meinem 
Modell:

48,1%
der Wahl- 

berechtigten!

Nach 
geltendem 

Recht jetzt im 
neuen 

Bundestag 
vertreten:

Sitze je 100.000 Stimmen

Klassische 
Koalitionen

Zahl der Sitze insgesamt:

Gegenstand 
der Nachweisung

Zweitstimmen

Sitzverteilung nach meinem 
Vorschlag zur Änderung des 

Wahlrechts:


